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1.Введение.

   В повести Н.В.Гоголя затрагиваются проблемы роли искусства в обществе, истинного назначения художника, ответственности художника за свой труд, которые будут актуальны во все времена. В настоящее время многие нравственные ценности утеряны, забыты, нарушаются Божьи заповеди. Зачастую человека оценивают по социальному положению, а внутреннюю красоту просто не видят. Необходимо помочь людям излечиться от близорукости, научить их видеть прекрасное, ценить, восхищаться, самосовершенствоваться. В этом огромная роль отводится истинному искусству, истинным художникам – творцам. Только настоящее искусство способно сотворить чудо.
   Проблема исследования: положение художника в обществе, в котором денежные отношения приобретают огромное значение.
   Проблемные вопросы:

Как не поддаться искушению? Как устоять перед соблазном обогащения? Почему гибнет талант Чарткова? Каково истинное предназначение художника?

   Объект исследования – образ Чарткова.

   Предмет исследования учителя – эффективность различных методических приемов для формирования и развития ключевых компетенций.
   Предмет исследования учащихся – текст художественного произведения с целью ответа на возникшие проблемные вопросы. Продукт самостоятельной групповой деятельности учащихся к уроку – компьютерные проекты, выступления.
   Дидактическая цель: создать условия для осознания и осмысления блока новой учебной информации, применения их в новой учебной ситуации, проверки усвоения системы знаний и умений.

   Цель проекта: воспитание средствами художественной литературы духовно-нравственной личности, способной к деятельности в современном мире по законам добра, совести, чести, справедливости.
   Гипотеза исследования: правда ли, что зло способно овладеть любым человеком независимо от его нравственной природы?

   Задачи исследования:

1) выявить причины, повлиявшие на гибель таланта художника Чарткова;

2) изучить процесс грехопадения героя под влиянием внешних обстоятельств жизни;

3) определить, каково истинное предназначение художника;

4) показать значимость данной темы в настоящее время.
   Практическая значимость проекта состоит в том, что на основе самостоятельной исследовательской работы учащиеся приобщаются к ценностям православной культуры, раскрывают связь искусства с религией. Знания, полученные при его выполнении, можно использовать во время написания сочинений по литературе и русскому языку, для подготовки к экзамену по литературе.

Аннотация

   Учебный проект «Образ Чарткова  в свете православных категорий – греха и искушения» проводится в рамках изучения повести Н.В.Гоголя «Портрет» в 10 классе. Работа над проектом позволяет учащимся мыслить на уровне широких обобщений, получить навыки самостоятельной работы с информацией, помогает воспитывать нравственные качества, бережное отношение к православной культуре, побуждает к пониманию истинных ценностей жизни.

   Выполнение данного проекта позволяет расширить информацию об изучаемом произведении, глубже проникнуть в его содержание, осознать с библейской точки зрения такие христианские понятия, как «грех» и «искушение», обогатить словарный запас учащихся.
2. Глава I. Грех и искушение как православные категории.

   В процессе исследования наша задача определить, что такое грех и искушение и как эти православные категории находят отражение в повести Н.В.Гоголя «Портрет». 

   В словаре С.И.Ожегова дается несколько значений слова «грех»: 1. У верующих: нарушение религиозных предписаний, правил. Покаяться в грехах. 2. То, что лежит на совести, отягощает ее как чувство вины. Взять грех на душу. 3. Предосудительный поступок. Вспомнить о грехах прошлого.[ 5,с. 144]
   Что же такое грех с точки зрения Библии и почему столь тяжки его последствия для человека? 
   В «Энциклопедии православной жизни» говорится о том, что «грех есть беззаконие. Грех – это извращение закона, порядка, данного нам Господом, того внутреннего строя человека, которым он жив, той Премудрости, в которой – смысл мира.

   Грех – это нарушение воли Божией о нас».[ 6, с. 322 ]

   В Нагорной проповеди Иисус Христос дал людям заповеди, исполняя которые люди получат вечную жизнь. 

Заповеди Божии

1. Я  Господь, Бог твой… да не будет у тебя других богов перед лицем   Моим. 

2. Не делай себе кумира и никакого изображения того, что на небе вверху, что на земле внизу и что в водах ниже земли; не поклоняйся и не служи им, ибо Я Господь, Бог твой…

3. Не произноси имени Господа, Бога твоего, напрасно…
4. Помни день покоя, чтобы проводить его свято; шесть дней трудись и совершай в них все твои дела, а день седьмой — день покоя — да будет посвящен Господу, Богу твоему.

5. Почитай отца твоего и матерь твою, чтобы тебе было хорошо и чтобы ты долго жил на земле. 

6. Не убивай.

7. Не прелюбодействуй. 

8. Не кради.
9. Не произноси ложного свидетельства на ближнего твоего.

10. Не желай жены ближнего твоего и не желай дома ближнего твоего, ни поля его, ни раба его, ни рабыни его … ни всего того, что принадлежит ближнему твоему.[ 1 ]
   Таким образом, совершая что-либо противное заповеди-закону, человек впадает в грех.

   Что же такое искушение? 

   В словаре С.И.Ожегова есть слово «искус», под которым понимается «строгое, суровое испытание кого-нибудь». Искушение – соблазн чего-нибудь запретного. [ 5, с. 252] Можно, следовательно, предположить, что эти слова однокоренные, потому что имеют сходное значение.
   В Библии говорится, что искушение — это наиболее известное испытание, через которое проходят истинные дети Божии после обретения спасения. Однако одни люди кажутся более искушаемыми, чем другие из-за их слабости или из-за особого интереса диавола к их благополучию. Недаром  в молитву Господь говорил ученикам включать следующие слова: «И не введи нас в искушение, но избавь нас от лукавого» (Мф. 6:13). В послании Иакова 1:12 сказано: «Блажен человек, который переносит искушение, потому что, быв испытан, он получит венец жизни...». Но подвергнуться искушению не значит совершить грех. Мы не можем запретить злым мыслям появляться в нашей голове, но мы можем не принимать их и не останавливаться на них.
   В соответствии с учением о греховности, существует четыре стадии: представление, размышление, обсуждение и решение. Все это происходит внутри человека перед тем, как он что-нибудь сделает. Каждому человеку, который когда-либо был искушаем, прежде всего сначала был представлен объект искушения, что бы это ни было. Затем была стадия размышления над этим объектом по поводу причин и последствий, правильности и неправильности. После оценки морального качества объекта, человек начинает в своем уме обсуждение того, следует это делать или нет. Затем человек принимает окончательное решение по поводу того, следует это делать или нет. Возникает вопрос: «Где начинается грех и заканчивается искушение?» Ответ прост: искушение начинается в процессе представления и размышления, но, как только человек начинает обсуждать, начинается грех. Вот такую тонкую линию Библия рисует между процессами, происходящими внутри человека.

   В процессе дальнейшего исследования нужно установить, как под влиянием внешних обстоятельств жизни происходит борьба добра и зла в душе главного героя, каковы последствия этого и смог ли герой устоять перед искушением.

3. Глава II. Образ молодого художника Чарткова в повести Н.В.Гоголя «Портрет». 
3.1. Чартков – «художник с талантом, пророчившим многое».
   В повести Н.В.Гоголя вниманию читателя представляется молодой художник Чартков, который приходит в картинную лавочку на Щукином дворе. «Старая шинель и щегольское платье показывали в нем того человека, который с самоотвержением предан был своему труду и не имел времени заботиться о своем наряде, всегда имеющем таинственную привлекательность для молодости».

   Увидев в лавке странный портрет старика с пронзительными глазами, Чартков готов отдать за него последний двугривенный. Нищета не отнимает у него способности видеть красоту жизни и с увлечением работать над своими этюдами. Он тянется к свету и не хочет превращать искусство в анатомический театр. Герой с юношеской пылкостью любит высоту гения Рафаэля, Микеланджело, Тициана и презирает ремесленные подделки, заменяющие искусство обывателю. Чартков, по словам профессора, талантлив, но нетерпелив и склонен к удовольствиям житейским, суете, учитель предупреждал его: «Смотри, брат, у тебя есть талант; грешно будет, если ты его погубишь…Смотри, чтоб из тебя не вышел модный живописец…Оно заманчиво, можно пуститься писать модные картинки, портретики за деньги. Да ведь на этом губится, а не развертывается талант. Терпи…Твое от тебя не уйдет».
   А ведь как трудно не поддаться искушению! Но, как пишет Н.В.Гоголь, «он мог взять над собою власть». А как часто молодой художник, страдая от голода и холода, задумывается над несправедливостями жизни! «Тогда завидно рисовалась в его голодном воображении участь богача-живописца; тогда пробегала даже мысль, пробегающая часто в русской голове: бросить все и закутить с горя назло всему. И теперь он почти был в таком положении».
   Главный герой повести живет в съемной квартире на Васильевском острове. В обстановке комнаты нет ничего привлекательного: везде был художественный хлам, как-то: куски гипсовых рук, рамки, эскизы, начатые и брошенные, драпировки, развешанные по стульям. Нет даже свечи, чтобы зажечь огонь.
   После покупки портрета с Чартковым происходит что-то необъяснимое – человек, глядящий с портрета, начинает внушать ему страх. Герой ощущает реальность изображенного человека, но особенно притягательны глаза старика, обладающие страшной разрушительной силой. «Это были живые, это были человеческие глаза! Казалось, как будто они были вырезаны из живого человека и вставлены сюда». Чувствовалось, что портрет был написан рукой известного художника, но, к сожалению, был не закончен.

   Стремясь передать тревожное состояние главного героя, Гоголь использует повтор слов «страшно», «боязнь», «тягостное чувство», «страх», «захолонуло сердце», «сердце стало сильнее колотиться», «с занявшимся от страха дыханием», тем самым нагнетается обстановка повествования. 

   Художник попадает в страшную зависимость от демонического соблазна, который излучают изображенные на портрете живые глаза. Во сне Чартков с ужасом видит, как оживший старик выпрыгивает из рамы портрета, достает мешок из-под складок широкого платья и начинает пересчитывать золотые червонцы. Их блеск пленит сонное воображение Чарткова. «Золото блеснуло. Как ни велико было тягостное чувство и обеспамятевший страх художника, но он вперился весь в золото, глядя неподвижно, как оно разворачивалось…, блестело, звенело тонко и глухо и заворачивалось вновь». Художник поддается искушению. «Боже мой, если бы хотя часть этих денег! – сказал он… и в воображении его стали высыпаться из мешка все виденные им свертки с заманчивой надписью… Свертки разворачивались, золото блестело, заворачивалось вновь, и он сидел, не будучи в состояньи оторваться от такого предмета – как ребенок, сидящий перед сладким блюдом и видящий, глотая слюнки, как едят его другие».
3.2. Гибель таланта и грехопадение героя под влиянием демонической силы портрета.
   Демоническая сила, заключенная в портрете, немедленно отвечает на искушение Чарткова. Из рамы портрета выпадает сверток с надписью: «1000 червонных». «Как безумный бросился он поднять его, схватил сверток, сжал судорожно в руке, опустившейся вниз от тяжести». Казалось бы, случайное богатство дает возможность Чарткову без всякой нужды употребить во благо данный ему от Бога талант. Сперва он так и хочет сделать. «Теперь я обеспечен по крайней мере на три года, могу запереться в комнате, работать. На краски теперь у меня есть; на обед, на чай, на содержанье, на квартиру есть…И если поработаю три года для себя, не торопясь, не на продажу, я зашибу их всех, и могу быть славным художником». Но соблазн не проходит бесследно: искусительные глаза старика и золотые червонцы делают свое злое дело. «И как взглянул он еще раз на золото, не то заговорили в нем 22 года и горячая юность. Теперь в его власти было все то, на что он глядел доселе завистливыми глазами, глотая слюнки. Уж, как в нем забилось ретивое, когда он только подумал о том! Одеться в модный фрак, разговеться после долгого поста, нанять себе славную квартиру, отправиться тот же час в театр, в кондитерскую в …и прочее, и он, схвативши деньги, был уже на улице». Богатство, слава, а не искусство становятся его кумиром. В нем начинает торжествовать дурная сторона натуры. Мы чувствуем разительную перемену в художнике. Став богатым, Чартков не замечает своего учителя, заказывает статьи о необыкновенных талантах новоиспеченного живописца, любуется собой, разглядывая свое отражение в зеркалах.
   Считая себя непревзойденным мастером, он низвергает авторитеты, критикует Рафаэля и Микеланджело. Чартков заявляет о том, что «прежним художникам уже чересчур много приписано», а «гений творит смело, быстро». Недаром над первым портретом молодой девушки он работал, как показалось даме-заказчице, уж слишком долго, но « скоро он сам начал дивиться чудной быстроте своей кисти».
    Своим успехом Чартков обязан тем, что рисуя портрет светской барышни, который выходил у него довольно скверным, он смог опереться на бескорыстное произведение таланта – рисунок Психеи, где слышалась мечта об идеальном существе. Чартков солгал, придав незначительной девице облик Психеи. Польстив ради успеха, он изменил чистоте искусства, и талант стал покидать Чарткова.

   Чартков перестает ощущать жизнь в её многоцветности, изменчивости, трепете. Его портреты утешают заказчиков, но не живут, они не раскрывают, а закрывают личность, натуру. И, несмотря на славу модного живописца, Чартков чувствует, что не имеет никакого отношения к настоящему искусству («Уже стали ему надоедать одни и те же портреты и лица, которых положенье и обороты сделались ему заученными», «Кисть его хладела и тупела, и он нечувствительно заключился в однообразные, определённые, давно изношенные формы»).
   Замечательная картина художника, усовершенствовавшегося в Италии, вызвала в Чарткове потрясение: «Чистое, непорочное, прекрасное, как невеста, стояло перед ним произведение художника. Скромно, божественно и невинно и просто, как гений, возносилось оно над всем». «Неподвижно, с отверстым ртом стоял Чартков перед картиною, …речь умерла на устах его, слезы и рыдания нестройно вырвались в ответ, и он как безумный выбежал из залы». «Вся жизнь его была разбужена в одно мгновение, как будто молодость возвратилась к нему, как будто потухшие искры таланта вспыхнули вновь». Чартков понимает, как глупо он загубил свой талант. Он берется за кисть, пытается изобразить отпадшего ангела, но, увы, у него ничего не выходит. Он понимает, что причиной всему странный портрет и этот денежный клад, полученный им чудесным образом.
   Внезапно Чартковым овладевает ужасная зависть – тяжкий грех, «зависть до бешенства. Желчь проступала у него на лице, когда он видел произведение, носившее печать таланта. Он скрежетал зубами и пожирал его взором василиска». Чартков начинает скупать и резать великолепные полотна, убивать добро. В конце первой части повести он сходит с ума и умирает как великий грешник в страшных мучениях («Труп его был страшен»).

   Что же было причиной этих страшных превращений: слабость человека перед соблазнами  или мистическое колдовство портрета ростовщика, собравшего в своем обжигающем взгляде зло мира? Гоголь двойственно отвечает на этот вопрос. Реальное объяснение судьбы Чарткова столь же возможно, как и мистическое. Сон, приводящий Чарткова к золоту, может быть и осуществлением подсознательных желаний, и агрессией нечистой силы, которая поминается всякий раз, когда речь заходит о портрете ростовщика. Слова «черт», «дьявол», «тьма», «бес» оказываются речевой рамой портрета. Многочисленные намеки на чертовщину разбросаны по всему тексту («Черт побери! гадко на свете!», «Досадно, черт побери!», «Слава богу, черт их унес!») и присутствуют даже в имени героя, который в первой редакции повести носил фамилию Чертков. Не удивляет и тот факт, что демоническая фигура ростовщика, чей портрет писал живописец XVIII века, наделена чужеземными азиатскими чертами, поскольку деньги нередко считались «областью чужого», т.е. чем-то внесённым в общество извне.
   Повесть «Портрет» не несет успокоения, показывая, насколько все люди, независимо от своего характера и высоты убеждений подвержены злу. Другой художник из повести, который писал картины для церкви, тоже поддается соблазну и создает портрет ростовщика, недобрые глаза которого могли бы послужить хорошей натурой для изображения дьявола на церковной фреске. Демонический образ настолько овладел его помыслами и проник в его сердце, что художник почувствовал зависть к своему ученику, а впоследствии кисть его стала нечиста. Вслед за этим художника поразили три несчастья, посчитав их наказанием Божиим, он удалился в монастырь, долго очищал душу от дьявольских искушений, и талант вновь вернулся к нему. Но таким примером Гоголь отнимает надежду на искоренение зла. В конце повести портрет ростовщика исчезает – зло опять пошло бродить по свету.  

4. Заключение.
   В образе художника Чарткова писатель стремится показать, что на тернистом пути истинного творца есть множество преград: не только жажда легкого денежного обогащения, но и стремление к быстрой славе, отсутствие нравственной опоры, веры в свое предназначение.   В заключение повести в уста пострадавшего мастера Гоголь вкладывает слова: «Кто заключил в себе талант, тот чище всех должен быть душою. Другому простится многое, а ему не простится». Тот, кто поддался искушению, по мнению Н.В.гоголя, не может быть назван истинным творцом, а скорее ремесленником. Талант без веры, без христианского служения, покаяния в своих грехах губителен, не приносит пользы ни самому художнику, ни обществу. Чартков не смог очистить свою темную душу, повернуть её к свету, за что и был наказан: сошел с ума и после долгих мучений умер.

   Именно вера в Бога, покаяние поможет художнику изменить свою сущность, стать лучше, чище.

   Роль искусства в обществе велика. Оно способно творить чудеса: делать людей более добрыми, честными, чуткими, сеять в душах каждого человека свет, тепло, чистоту. Настоящее искусство облагораживает человека, возвышает его, приближает к совершенству, и через отдельную личность совершенствуется общество.
   Истинное предназначение художника – это быть ответственным за свой труд, умело направлять дар, данный Богом, на благо каждого отдельного человека, творить, распространять добро, любовь, поучать и самоотверженно служить Музе, отдавать всего себя служению искусству.
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Приложение

Урок-исследование по литературе в 10-м классе

Тема: Образ Чарткова  в свете православных категорий – греха и искушения.

Цели: 1) создать условия для проблемного анализа художественного произведения, выделения ключевых слов, образов, идей, выявления причинно-следственных связей;

2) развивать умения аргументированного устного выступления, выражать свою точку зрения, работать в группе, делать выводы;
3) воспитывать средствами художественной литературы духовно-нравственную личность, способную к деятельности в современном мире по законам добра, совести, чести, справедливости.

Основные понятия: грех, искушение.

Оборудование: портрет Н.В.Гоголя, иллюстрации к повести Гоголя «Портрет», выставка книг.

Эпиграфы:

Гоголь – поэт, поэт жизни действительной.

В.Г.Белинский

Ты в нем [в «Портрете»] так раскрыл связь искусства с религией, как ещё нигде она не была раскрыта.

С.П.Шевырев – Н.В.Гоголю

Ход урока

1.Вступительное слово учителя.
   Сегодня у нас необычный урок: урок-праздник и одновременно урок-исследование.

   Праздник потому, что нельзя буднично, обыденно говорить о писателе, чтение произведений которого требует большой работы мысли и сердца. 

   Николай Васильевич Гоголь. Исследователи творчества Гоголя неоднократно указывали на такие особенности его произведений, как простота, народность, оригинальность, совершенная истина жизни. Причина этому, по мысли В.Г.Белинского, кроется в одном: «Гоголь – поэт, поэт жизни действительной». А исследование потому, что за событийной стороной повести «Портрет» - духовным оскудением Чарткова и историей создания портрета – скрыты авторские размышления о добре и зле, об их бесконечной борьбе в человеческой душе.
   Современность и вечность настолько переплетены в повести «Портрет», что жизнь Петербурга 30-х годов XIX века восходит к библейским текстам.
   И сегодня,  разбирая лишь первую часть повести «Портрет», мы попытаемся раскрыть образ Чарткова  в свете православных категорий  - греха и искушения. Мы постараемся выявить причины, повлиявшие на гибель таланта художника, изучим процесс грехопадения героя под влиянием внешних обстоятельств жизни, определим, каково истинное предназначение художника и покажем значимость данной темы в настоящее время.

2. Беседа.

 - Интересно ли было читать повесть Гоголя?

 - Какие чувства вызвало у вас это произведение?

    Композиционно повесть распадается на две части. В первой части Гоголь рассказывает историю Чарткова, вторая – знакомит нас с происхождением демонического портрета ростовщика. Однако события второй части в реальности предшествуют событиям первой части: вначале портрет был создан, а уж потом волею судеб он попал в руки Чарткова.
 - Зачем же Гоголь переставляет события, меняет их последовательность?

 - Как бы вы озаглавили первую часть повести?

( Такое построение держит читателя в постоянном напряжении, повышает занимательность повести: ведь первая часть содержит загадку, ключ к которой мы получаем во второй части.)
3. Выступления учащихся с сообщениями.

1 группа.

Тема: Грех и искушение как православные категории.

 -Что такое грех?

 -Что с точки зрения Библии считается грехом? (заповеди Божии)

- Как вы понимаете значение слов «искушение», «искус»?

 - Где начинается грех и заканчивается искушение?

2 группа.

Тема: Образ молодого художника Чарткова в повести Н.В.Гоголя «Портрет».  

 -  Каким представляется герой в начале повести? Что говорится о таланте художника? 

 - О чем предупреждает профессор своего ученика?

 - Какое чувство вызывает у Чарткова купленный портрет?

 - Как меняется герой? Назовите причины, повлиявшие на гибель таланта?

 - Найдите средства художественной выразительности, которые использует автор, стремясь показать духовное падение героя?

 -  Каким предстает герой в конце первой части?( Труп его был страшен.)
 -  Вспомните, какие грехи совершает Чартков?( Становится завистлив и не случайно умирает как великий грешник, потому что он загубил талант, ниспосланный ему от Бога. Истинное, настоящее искусство служит Добру, Богу, по мнению Н.В.Гоголя, художник должен быть выше прихотей и корыстных интересов толпы, им должна владеть только одна страсть – искусство.)    
3 группа. 
Тема: Зло в повести Н.В.Гоголя «Портрет».

  - Что символизирует зло в повести? 
- Найдите в тексте примеры слов и выражений, которые указывают на демоническое происхождение портрета? 

 - Какой была фамилия главного героя в первоначальной редакции?

Почему?

 - Правда ли, что зло способно овладеть любым человеком независимо от его нравственной природы?

 - Как зло овладевает человеком?
 - Почему  портрет ростовщика в конце повести пропадает?

4. Итог урока.

 - Какова роль искусства в обществе?

 - Каково истинное предназначение художника?

 - Насколько эти проблемы актуальны сегодня?

   История живописца, не преодолевшего дьявольского искушения богатством и славой, показывает гоголевское понимание истинного творчества как религиозного служения. Любой дар предполагает ответственность, и эта мысль сегодня не утратила своей актуальности: «Кто заключил в себе талант, тот чище всех должен быть душою. Другому простится многое, а ему не простится».

   Итак, ребята, я хочу поблагодарить вас за исследовательскую, серьезную  работу. Каждая группа, на мой взгляд, добросовестно подготовилась к уроку, работали все члены групп. Вы, ребята, дали развернутые аргументированные ответы, доказали свою точку зрения, а также сделали выводы и в конце занятия ответили на проблемные вопросы. Следовательно, поставленные на уроке цели нами достигнуты. Спасибо за работу. Оценки…
5. Домашнее задание.

Написать сочинение на тему 
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