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Митинг посвящённый – Дню освобождения с. Карпенково, от немецко-фашистских захватчиков считать открытым.
День освобожденья не забыть вовек,
Коль во имя жизни гибнет человек.
На снегу, на белом, красной розой кровь.
Как же беспредельна к Родине любовь!
Слово «ПАТРИОТЫ» вспомните, друзья.
Подвиг бескорыстный позабыть нельзя.
Цену дорогую довелось платить,
Чашу горя выпить, душу сохранить.
Раною сердечной мучит боль потерь.
Может быть, умнее станем мы теперь?

Когда придёт весна с её цветами,
И тёплым светом неба и земли,
Как больно знать, что мы вас потеряли,
Что вас молитвы наши не спасли…

Средь многих дат одна есть дата, 
Которая так сердцу дорога. 
В январский день советские солдаты 
Освободили край наш от врага.

С момента освобождения прошло уже 69 лет. Эта дата вызывает в сердце каждого радость и горе, счастье и боль и великую гордость за свой народ, его мужество и героизм. 


Ведущий 1: На нашем праздничном митинге присутствуют гости 


И слово для открытия праздничного мероприятия предоставляется : главе администрации Карпенковского сельского поселения Кулакову И.Г.

Слово предоставляется заместителю главы администрации Каменского муниципального района Максименко Василию Николаевичу:


Ранним утром 22 июня 1941 года фашистская Германия вероломно напала на Советский Союз. Началась Великая Отечественная война. В первый же день войны Воронежская область была объявлена на военном положении. Мобилизации в армию подлежали граждане, родившиеся с 1905 по 1918 год. Не дожидаясь официальных повесток, воронежцы шли на призывные пункты, требовали отправки на фронт. Тысячи юношей и девушек горели желанием стать воинами Красной Армии. Шла подготовка медицинских сестер и санитарных дружинниц. Охваченные патриотическим подъемом, жители Воронежской области создавали отряды народного ополчения. Только за первые недели войны по области в народное ополчение вступили 60 тысяч человек. Был сформирован Воронежский добровольческий коммунистический полк.

В первые же месяцы войны из Карпенково ушло на фронт 400 мужчин и юношей, не вернулось 240. Оставшиеся в селе женщины, подростки и старики работали не покладая рук на колхозных полях, обеспечивая армию и промышленность необходимым продовольствием и сырьем. Партия призывала народ: «Все для фронта! Все для победы!» Этот призыв подхватила вся страна.  Рабочие объявили: «Мы будем работать не только за себя, но и за товарищей, ушедших на фронт».  Иногда по несколько суток они не уходили с поля домой.

С июня 1942 года по 18 января 1943 года в нашем селе начались черные дни-дни оккупации. Мирные жители были выселены из своих домов на окраины или в землянки, их использовали как рабочую силу, расчищали снег, рыли рвы, делали сапоги из соломы чизы для модярских солдат. Их унижали, относились как к второстепенным людям. 

В ходе Острогожско-Россошанской операции с 14 по 18   января  1943 года наше село было освобождено. 18 января части 161 дивизии во взаимодействии со 192 танковой бригадой освободили наше село Карпенково. В боях за Карпенково многие воины отдали свои жизни. Среди них: лейтенант Ящугин из Московской области, майор Галочкин из Куйбышева, рядовой Шумкин из Мордовии, Бабкин, Горшков, Зотов и многие другие, чей подвиг бессмертен, всего около 20 человек. Вот строки из воспоминаний Сергея Алексеевича Фомина, бывшего начальника штаба 575 стрелкового полка 161 стрелковой дивизии, освободившей Карпенково. «В бою за Каменку я с оперативной группой офицеров штаба полка находился непосредственно в боевых порядках одного из батальонов и наблюдал захватываюую картину ночного боя. Подразделения полка умело взаимодействовали с танкистами 192 танковой бригады. Мною владело тогда чувство глубокого удовлетворения боем и сознание полного превосходства наших войск над противником. Враг был разбит и в панике бежал».
Не забыла земля Карпенковская, 
Ужас кровавых, военных лет, 
Сколько бестия германская, 
Жителей отправила в тот свет.


Пусть все замрет в минуту эту, 
Пусть даже время помолчит, 
Мы помним вас, отцы и деды, 
Россия, Родина вас чтит!! 

Почтим память не вернувшихся с войны минутой молчания. 



Остановись, прохожий! преклони колени… 
Положены здесь жизни и отца и брата. 
Поверь: им не достанется забвенья, 
Мы не допустим к прошлому возврата. 

Ведущий: Право возложить венки предоставляется учащимся старших классов 
Возложение венков

На этом митинг посвящённый дню освобождения села считать закрытым! 

