Краткая характеристика деятельности школьного музея

Изучая предков, узнаём самих себя, 
 без знания истории мы должны признать себя 
случайностями, не знающими, как и зачем 
пришли в мир, как и для чего живём, 
как и к чему должны стремиться.
В.О.Ключевский
Понятие «музей» вошло в культурный обиход человечества более двух с половиной тысяч лет назад. Специфика музея заключается в том, что основу всей его деятельности составляют памятники материальной и духовной культуры, которые он выявляет, собирает, хранит, изучает и демонстрирует. Музеи сочетают передачу знаний с эстетическим и эмоциональным воспитанием, они пробуждают в человеке творческое начало. В этом и состоит непреходящая значимость и неповторимость музея как феномена современной цивилизации.
Музеи существовали с незапамятных времен. Видимо человек уже в древности осознал ту важнейшую закономерную связь между прошлым, настоящим и будущим. В краеведческом музее накапливается и изучается материал об определенной местности, крае. Создать краеведческий музей, организовать его деятельность, вести постоянный поиск новых сведений – работа поистине непростая, но, безусловно, важная, благородная и увлекательная. Школьный музей – средство  приобщения новых поколений к исторической памяти народа, формированию у ребят научных интересов и профессиональных склонностей, навыков общественно-полезной деятельности, самостоятельного, творческого отношения к делу.
Вступая под своды музея, нередко ощущаешь благоговейный трепет перед мудрой, загадочной тишиной, царящей в его залах. Здесь есть возможность воочию встретиться с Ее Величеством Историей, чья могущественная рука неизменно перелистывает одну страницу книги времени за другой, отодвигая от нас все дальше судьбоносные даты великих событий.

О многих из них напоминают старые фотографии и документы, всевозможные экспонаты – немые свидетели былых исторических перипетий. А за всем этим стоят судьбы множества людей, тесно переплетенные с историей страны и с нашим сегодняшним днем.

Историю творят люди, они же пишут ее и рассказывают, увековечивают славные дела своих предков в летописях. Многие предаются такому занятию с большой увлеченностью и страстью, и зачастую это становится делом всей их жизни. Своим существованием Карпенковский краеведческий школьный музей обязан именно одному из таких людей.  

Александр Александрович Нестеров родился в 1925 году в г.Фролове Сталинградской области,  в семье служащего. Его родители умерли рано, уже в подростковом возрасте он остался сиротой. Так как Александр Александрович с детства страдал тяжелым недугом, он был направлен на лечение в санаторий г.Карачаевск, долина Теберда, где он жил и учился. В 1942-43 годах был в оккупации, явился свидетелем зверств фашистов на Северном Кавказе. В 1947 году закончил исторический факультет Карачаево-Черкесского госпединститута и был направлен на работу в Карпенковскую среднюю школу. Несмотря на ограниченные физические возможности (из-за неизлечимой болезни Александр Александрович ходил на костылях), это был очень деятельный, эрудированный, необычайно добрый человек. С первых дней своей работы в Карпенковской школе он начал изучать историю нашего села, собирал материалы для музея, оформлял альбомы и стенды. В открывшемся школьном музее в 1970 году были такие редчайшие экспонаты, как топор каменного века, остатки доисторического челна, бивень мамонта, собрание из нескольких сотен монет, 4 Георгиевских креста всех степеней, короткий меч раннего железного века.
Александр Александрович Нестеров внес также огромный вклад в написание истории Карпенковской школы. Благодаря его трудам уже ни одно поколение школьников и учителей имеет возможность почерпнуть ценные сведения о развитии образования в нашем селе, проследить основные этапы его становления, узнать имена первых учителей, увидеть уникальные фотографии, которым уже не один десяток лет.

Немалая заслуга в создании музея принадлежит также учителю истории Ореховой Прасковье Алексеевне. Прасковья Алексеевна родилась в 1923 году в селе Бичек Петропавловского района Воронежской области. Тяжелое время оккупации она пережила на территории Каменского района, где потом осталась жить и работать. Прасковья Алексеевна закончила Россошанский Государственный учительский институт по специальности «история». Работала воспитателем в Коденцовском детском доме, несколько лет преподавала историю в Пилипянской семилетней школе, а затем поступила на работу в Карпенковскую среднюю школу, где проработала большую часть своей жизни – 25 лет. Прасковья Алексеевна была замечательным учителем и добрым наставником, умело прививала интерес к истории в целом и в частности, к краеведению. Она руководила историко-краеведческим кружком, в результате деятельности которого были собраны различные материалы для музея, такие как история комсомольской организации села Карпенково, альбом об односельчанах, участниках ВОВ, история колхоза «Карпенковский», материал о первых председателях, первом трактористе, о женщинах-трактористках ВОВ нашего района, об освобождении села от немецко-фашистских захватчиков, о первых учителях школы.
А.А.Нестеров и П.А.Орехова давно ушли из жизни, но оставили о себе светлую память и плоды благородного многолетнего труда. Ученики, у которых они воспитали любовь к Родине, гордость за свою страну, за свой народ, интерес к истории отчего края, хранят и по сей день самые теплые воспоминания о своих наставниках.
На сегодняшний день в Карпенково осталось 4 участника ВОВ. Это люди, прошедшие трудный героический путь по огненным дорогам войны, их можно без преувеличения назвать живыми легендами нашего времени. Ведь у каждого своя нелегкая фронтовая судьба. Встречаясь с ветеранами ВОВ, и ребята, и взрослые с интересом внимают рассказам этих людей, знающих о войне не понаслышке. Над каждым из ветеранов шефствуют ученики нашей школы. Вместе со своими классными руководителями они посещают ветеранов, предлагают оказать помощь по хозяйству, поздравляют с праздником Победы. К сожалению, с каждым годом редеют ряды очевидцев тех великих событий, все меньше ветеранов присутствуют на митингах у братской могилы, ведь годы берут свое. 
В 2000 году, когда отмечалась 55-ая годовщина Великой Победы, патриотическое направление «Я и Отечество» являлось приоритетным в работе нашей школы. Особенно масштабно проходила операция «Ветеран». Ученики средних и старших классов изготовили на уроках труда алые звезды и таблички с надписью: «Здесь живет участник ВОВ». Первым этапом операции был обход дворов всех ветеранов. Ребята прикрепляли звезды и таблички на их домах. Следующий этап – создание музейной экспозиции под названием «Они дожили до 55-ой годовщины Великой Победы». Школьники еще раз обошли всех ветеранов, сделали фотоснимки и записали краткие сведения об их боевом пути. После этого и была создана вышеупомянутая экспозиция, включившая в себя фотографии участников войны и данные об их фронтовой жизни.

В начале каждого учебного года составляется план работы школьного музея. Общешкольные мероприятия, приуроченные к таким важным датам, как День Памяти, День освобождения села от немецко-фашистских захватчиков, День Защитника Отечества, 9 Мая подготавливаются по материалам музея. Обязательно в плане музея предусмотрены экскурсии. Ребята с живым интересом осматривают все стенды, экспозиции, экспонаты. В роли экскурсоводов часто выступают ученики старших классов, специально подготовленные учителем истории. Нередко музейные материалы помогают выпускникам подготовить реферат. Регулярно наша школа участвует в районной краеведческой конференции, где представляются рефераты на тему ВОВ. Неоднократно учащиеся нашей школы занимали призовые места на этой конференции. Классные руководители проводят с детьми классные часы на тему афганской войны. Из музея берутся альбомы о воинах-афганцах, письма из Афганистана наших погибших земляков, выпускников Карпенковской школы Дмитрия Шафоростова и Владимира Изюмцева. Чтобы почтить их память, ребята и учителя приходят на их могилы, возлагают цветы, навещают их родителей.
Подытожив все вышесказанное, хочется еще заметить, что на сегодняшний день в музее накоплен богатый потенциал, который можно и нужно эффективно использовать в процессе воспитания поколения, и который дает возможность поставить во главу угла этого процесса патриотическое направление.

В плане работы музея на текущий год предусмотрено продолжение переоформления многих музейных экспозиций, обновление стендов и т.п. Дело это весьма непростое, требующее достаточно много времени, усилий, а главное, творческого подхода и художественного вкуса. 
ПУТЕВОДИТЕЛЬ 

ПО МУЗЕЮ 

«ИСТОРИЯ СЕЛА КАРПЕНКОВО»
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Руководитель музея: Мацкова Нина Николаевна

учитель истории

 «ИСТОРИЯ СЕЛА КАРПЕНКОВО»

/Открыт в 1970 году/

Свидетельство № 7424
Министерства образования от 23 марта 1999 года
Представленные экспонаты 

позволяют проследить историю села Карпенково

 с начала XX века до наших дней.

РАЗДЕЛЫ ЭКСПОЗИЦИЙ

1. Великая Отечественная война в истории нашего края.

2.  Воины-афганцы – выпускники школы.

3. История пионерской организации.

4. История школы.

5. Историческое прошлое нашего края.
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Слава нашей стороне!
Слава русской старине!

А преданья старины

Забывать мы не должны!

Н.П.Кончаловская 


Школьный музей является средством приобщения нового поколения к исторической памяти народа, формированию научных интересов и профессиональных склонностей, навыков общественно-полезной деятельности, самостоятельного, творческого отношения к делу.


Работа школьного музея способствует развитию у подрастающего поколения уровня духовности, нравственного поведения, интереса к истории своей Родины, патриотических чувств, чувства любви, гордости и уважения к культурному наследию малой и большой Родины.

Целью работы школьного музея:

Воспитание гражданина и патриота Отечества, ценностно-ориентированной личности, обладающей нравственными качествами, способной к самореализации в условиях современной социокультурной ситуации.

Задачи:

1. Продолжать поисковую, экскурсионную просветительскую работу для обеспечения учащихся историческими знаниями об особенностях развития нашего края (быт, народные промыслы, культурные достижения, деятельность выдающихся людей края, подвиги солдат на войне).

2. Воспитывать уважение к истории и культуре своего народа, формировать ответственное отношение к миру и историко-культурному наследию своей Родины.
3. Привлекать ребят к исследовательской и поисковой работе, пополнению экспонатами школьного музея.
Сейчас музей ведет различную образовательно-воспитательную деятельность: краеведческую, поисково-исследовательскую, военно-патриотическую, духовно-нравственную.

Важнейшей составной частью воспитательного процесса в современной школе является формирование патриотизма, которое имеет огромное значение в социально-гражданском и духовно-нравственном развитии личности ученика.

Открыт музей был в 1970 году, а статус «Школьный исторический музей» получил в 1999 году.
Экспозиция 
«Великая Отечественная война

 в истории нашего края»
Каждому посетителю, когда он переступит порог нашего школьного музея, сразу бросится в глаза, что особое место тут занимают стенды, экспонаты и прочие материалы о ВОВ. Именно тема войны наиболее широко и полно представлена здесь и это вполне объяснимо. Ведь сотни жителей села Карпенково сражались на разных фронтах, многие так и не вернулись на родную землю, погибнув на поле брани. Среди них и А.С.Савченко, который родился в 1912г., жил в х.Атамановка. Призван в ряды Красной Армии был в 1941г. Прошел боевой путь от Сталинграда до Берлина.
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Гвардии старшина Савченко был командиром орудия в 172 гвардейском стрелковом полку 57 гвардейской стрелковой ордена Богдана Хмельницкого дивизии. Освобождал город-герой Одессу. Был награжден многими медалями: «За Отвагу», «За боевые заслуги», «За оборону Сталинграда», «За взятие Берлина», «За победу над Германией» (посмертно).

За выдающие подвиги в период с 28.03.1944г. по 18.04.1945г. был удостоен высших наград – Ордена Славы III, II и I степени. Геройски погиб на подступах к Берлину в г.Зеелов Браденбургской провинции 18.04.1945г.

Особого внимания заслуживает стенд «Они сражались за Родину», над которыми в свое время трудились Нестеров А.А., Орехова П.А. и Панков П.А. Замечательно яркий по своему оформлению, он увековечил имена тех, кто пал на поле сражения. Есть там и фотографии людей, завершивших победу и возвратившихся в родное село. Старые, пожелтевшие от времени снимки, которым нет цены! 
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Рядом можно увидеть другие стенды на тему войны: «Начало Великой Отечественной войны», «Острогожско-Россошанская операция», «Они ковали победу в тылу», «Учителя Карпенковской школы на фронтах Великой Отечественной войны». Многое поведают о тех грозных военных днях различные документы, удостоверения на награды, благодарности, похоронки, письма ветеранов, старые газеты.   
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Особый интерес для посетителей представляют различные экспонаты: медали и ордена, солдатские каски, фляжки, пулеметные коробки, снаряды, снарядные патронные гильзы, части автомата, мины, вещевые коробки. Видное место среди экспонатов такого типа занимает венгерское противотанковое ружье системы Солотурн-20.
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Завершает тему ВОВ стенд «по местам боевой славы», где собраны фотографии разных лет, сделанные во время экскурсий по городам-героям.
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Экспозиция
«Воины-афганцы – выпускники школы»
Службу в рядах Российской армии проходили почти все ученики нашей школы. Есть и такие, кому довелось служить в Афганистане. Им посвещен отдельный уголок в музее. Два бывших выпускника Карпенковской школы погибли, исполняя свой интернациональный долг в стране высоких гор и палящего солнца. Это Дмитрий Шафоростов и Владимир Изюмцев.
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Экспозиция

«История пионерской организации»

В этом разделе собран материал из истории пионерской организации (символика, атрибутика, значки). Здесь можно найти книги об истории возникновения организации, устав пионерской организации, знамена пионерской и комсомольской организаций, горн и барабан. В экспозиции имеется школьная форма девочек 70-80-х годов XX века, ученическая парта с ручкой и чернильницей, учебники, газеты «Пионерская правда».
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Экспозиция 

«История школы»
В данном разделе представлена история создания школы: первые директора школ, учителя, альбомы с фотографиями, воспоминания, наказы, грамоты и др. Имеются материалы, раскрывающие современную жизнь школы: общешкольные вечера, смотры, конкурсы, встречи с интересными людьми.
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Экспозиция
 «Историческое прошлое нашего края»
Одной из важнейших задач по патриотическому воспитанию является – сохранение народных традиций, связанных с историей родного края. В школьном музее собраны многочисленные предметы быта и обихода, домашняя утварь, одежда, посуда, орудия труда. Здесь и печь, и стол, и прялка, и части ткацкого станка, и домотканая рубашка с вышивкой, и глиняные горшки, и рушники, расшитые красивыми узорами, старинные утюги, исконны и многое другое. Все эти вещи хранят тепло рук наших прабабушек и прадедушек, от них как бы исходит какая-то добрая энергия. 
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