72 –я годовщина освобождения села Карпенково от немецко-фашистских захватчиков.
Подготовила: Мацкова Н.Н.
 Плакаты: «Никто не забыт, ничто не забыто», «18 января 1943 – 18 января 2015 г. Рисунки учащихся, посвященные военной тематике.

Ведущий 1:   Мероприятие, посвящённое  72 годовщине освобождения села Карпенково от немецко-фашистских захватчиков объявляется открытым.
(Звучит гимн)
 Ведущий 1: Защитникам Отечества, не вернувшимся с кровавых полей войны, посвящается.
Ведущий 2: Славным ветеранам Великой Отечественной, выстоявшим, подарившим миру жизнь и счастье посвящается. 
Ведущий 1: Поколению, вступающему в жизнь, посвящается.  
Ведущий 2: Все дальше и дальше в историю уходят от нас героические и грозные годы Великой Отечественной войны. Уже выросло не одно поколение людей, не испытавших на себе горячего дыхания битвы с немецко-фашистскими захватчиками. Но чем дальше уходят от нас те незабываемые годы, чем больше зарастают раны войны, тем все величественнее представляется титанический подвиг, совершенный советским народом.
Ведущий 1: Что такое война? Это трудная смертельная работа по освобождению нашей Родины от немецко-фашистских оккупантов. Она длилась 1418 дней и ночей, без перерывов на обед, очередной отпуск или каникулы. Сражались все — офицеры и солдаты на фронте, старики, женщины и дети в тылу. Это было одно из тягчайших испытаний, когда-либо пережитых нашей Родиной.

 Средь многих дат одна есть дата,
Которая так сердцу дорога.
В январский  день советские солдаты
Освободили край наш от врага.
Ведущий 1: 18 января – священный день в истории села Карпенково, а  потому и в жизни каждого из нас, потому что Карпенково – наша малая родина.

Ведущий 2: 72 года назад, 18 января 1943 года село Карпенково было освобождено от немецко-фашистских захватчиков.
Ведущий 1: На нашем мероприятии сегодня присутствуют гости. Слово предоставляется главе администрации Карпенковского сельского поселения Белоусовой В.М.
  Ведущий 2:  Всё становится прошлым  - боль и слёзы, кровавые бои  и победы, затягиваются раны в сердцах людей, выцветают траурные платки матерей и вдов. Уходит прошлое, но не забывается. Поколение за поколением как эстафету мужества, стойкости передаёт память о подвигах простых советский людей, отстоявших свободу и независимость нашей великой Родины – России и нашей малой Родины – родного нам села Карпенково.
Ведущий 1: 70 лет прошло уже с той поры, когда отгремел салют, возвестивший о победе советского народа в Великой Отечественной войне, но память вновь и вновь возвращает нас в огненные военные годы.  
Мы здесь с тобой не потому, что дата,
Как злой осколок, память жжёт в груди.
К могиле Неизвестного солдата
Ты в праздники и в будни приходи.
Он защищал тебя на поле боя,

Упал, ни шагу не ступив назад.
И имя есть у этого героя –
Великой Армии простой солдат.
Ведущий 2: Ранним утром 22 июня фашистская Германия вероломно напала на Советский Союз. Началась Великая Отечественная война. В первый же день войны Воронежская область была объявлена на военном положении. Мобилизации в армию подлежали граждане, родившиеся с 1905 по 1918 год. Не дожидаясь официальных повесток, воронежцы шли на призывные пункты, требовали отправки на фронт. Тысячи юношей и девушек горели желанием стать воинами Красной Армии. Шла подготовка медицинских сестер и санитарных дружинниц. Охваченные патриотическим подъемом жители Воронежской области создавали отряды народного ополчения. Только за первые недели войны по области в народное ополчение вступили 60 тысяч человек. Был сформирован Воронежский добровольческий коммунистический полк.
Ведущий 1 : В первые же месяцы войны из Карпенково ушло на фронт 400 мужчин и юношей, не вернулось 240. Оставшиеся в селе женщины, подростки и старики работали не покладая рук на колхозных полях, обеспечивая армию и промышленность необходимым продовольствием и сырьем. Партия призывала народ: «Все для фронта! Все для победы!» Этот призыв подхватила вся страна. Рабочие объявили: «Мы будем работать не только за себя, но и за товарищей, ушедших на фронт». Иногда по несколько суток они не уходили с поля домой.

Ведущий 2: С июня 1942 года по 18 января 1943 года в нашем селе начались черные дни оккупации. Мирные жители были выселены из своих домов на окраины или в землянки, их использовали как рабочую силу, расчищая снег, рыли рвы, делали сапоги из соломы чизы для модярских солдат. Их унижали, относились как к второстепенным людям. 

Ведущий 1: В ходе острогожско-россошанской операции с 14 января по 18 января 1943 года наше село было освобождено. 18 января части 161 дивизии во взаимодействии со 192 танковой бригадой освободили наше село Карпенково. В боях за Карпенково многие воины отдали свои жизни. Среди них: лейтенант Ящугин из Московской области, майор Галочкин из Куйбышева, рядовой Шумкин из Мордовии, Бабкин, Горшков, Зотов и многие другие, чей подвиг бессмертен, всего около 20 человек. Вот строки из воспоминаний Сергея Алексеевича Фомина, бывшего начальника штаба 575 стрелкового полка 161 стрелковой дивизии, освободившей Карпенково. «В бою за Каменку я с оперативной группой офицеров штаба полка находился непосредственно в боевых порядках одного из батальонов и наблюдал захватывающую картину ночного боя. Подразделение полка умело взаимодействовали с танкистами 192 танковой бригады. Мною владело тогда чувство глубокого удовлетворения боем и сознание полного превосходства наших войск над противником. Враг был разбит и в панике бежал».
Ведущий 2:
Вновь скупая слеза сторожит тишину.
Вы о жизни мечтали, уходя на войну.
Сколько юных парней не вернулись назад,
Не дожив, не допев, под гранитом лежат.
Глядя в Вечный Огонь – тихой скорби сиянье –
Ты послушай святую минуту молчанья.
Ведущий 2: Почтим память павших в бою за освобождение села Карпенково  – минутой молчания. Прошу всех встать.
    
    Ведущий 1:  Время, замри!  Замри  и  оглянись  в  прошлое . Оглянись  на  тех,  кто  сейчас  в  камне  смотрит  на  нас  с  высоты  Памятников,  кого  нет  среди  нас,  потому  что  во  имя  нас  они  отдали  свои  жизни,  но  ты , время,  дало  им  другую  жизнь-  жизнь,  которая  навечно  горит  в  наших  сердцах.
          
 
Ведущий:    Сейчас на территории нашего села проживает 2 ветерана – участника войны: Шпилёва Варвара Ильинична  и Панков Иван Васильевич.
Глянь на живых,

Пока они живые…

Запомни шрамы их и седину.
Их мужество в те годы грозовые
Спасло от рабства вольную страну.
Глянь на живых.
Они ведь смерть встречали
И смерть поныне снится им порой.
Они грустят,
Они скорбят ночами
О тех друзьях, что спят в земле сырой…
И помни ты,
Живой и невредимый,
Довольный положеньем и судьбой,
Что мы до той поры 
Непобедимы,
Покамест память павшего с тобой.
Касаясь мрамора могильных плит,
Как шрамы под рукой шершавы даты…..
Здесь спят в боях погибшие солдаты,
Но наша память никогда не спит.
Никто не заставлял, они шли сами,
Хотя имели жизнь всего одну,
Но покидали мать, детей, жену,
Чтоб мы под мирным небом жили с Вами!!!
 На проселках России,

 У деревни любой

 Есть могилы простые

 Под фанерной звездой.

Тут от вражеской пули

Пал безвестный солдат.

И с тех пор в карауле

Тут березки стоят.
Стихотворение М. Исаковского «Куда б ни шел, ни ехал ты…»

Куда б ни шел, ни ехал ты,


Но здесь остановись.

Могиле этой дорогой 

Всем сердцем поклонись.

И для тебя, и для меня

Он сделал все, что мог:

Себя в бою не пожалел,

А Родину сберег.

Ведущий. Наш край пропитан традициями воинской доблести и уважения к подвигу милосердия и священной памятью о погибших. Низкий поклон рядовым воинам и командирам, жертвам войны и труженикам тыла, всем, кто до сегодняшнего дня числится без вести пропавшим … 

Войну нельзя забыть. Хотя ради памяти тех, кто ценой тяжелых страданий, мук и даже собственной жизни даровал нам день сегодняшний. Вечная им слава! 


Родина, суровая и милая,

Помнит все жестокие бои.
Вырастают рощи над могилами,
Славят жизнь по рощам соловьи.
Никогда не забудут живые
Об ушедших друзьях боевых,
Не увянут цветы полевые 
На могильных холмах фронтовых.
И любуясь зеленою новью,
Проходя мимо этих могил, 
Вспомнят дети и внуки с любовью
Тех, кто душу за них положил.
Ведущий 2: 

Позвольте вас поздравить с праздником!!
Большого счастья в жизни пожелать.

Ведущий 1:
Пусть никогда не возвратятся беды,
Не зря, солдат стояла на смерть рать.

Ведущий    
По установленной традиции каждый год в этот праздничный день учащиеся нашей школы возлагают гирлянду к мемориальной доске  …..  
На этом наше мероприятие, посвященное 70-ой годовщине освобождения нашего села от немецко-фашистских захватчиков считать закрытым. 
(Звучит гимн)                                                                            

